

谁让“WTO皇冠上的明珠”黯然失色

■新华社记者 陈俊侠 凌馨

历史会记住这一天：2019年12月11日，世界贸易组织(WTO)争端解决机制因上诉机构法官人数不足难以正常运转，全球基于规则的多边贸易体制正面临前所未有的危机。

自世贸组织多哈回合谈判陷入停滞以来，贸易争端解决机制成为世贸组织最权威且有效运转的部分，而上诉机构作为贸易争端解决终裁机构，有着“WTO皇冠上的明珠”之称，重要性不言而喻。如今这颗“明珠”黯然失色，美国难辞其咎。

世贸组织上诉机构按规定常设7名成员，从2018年1月起仅剩3名成员，由于美方阻挠纳新，上诉机构一直无法及时补选。本月10日又有两名上诉机构成员任期届满，鉴于每起上诉案须3名成员组庭审理，该机构11日被迫陷入“停摆”。

上诉机构“瘫痪”，导致上诉案件不能得到终审裁决，长此以往贸易争端解决机制可能名存实亡。此外，缺少了可以正常运转的上诉机构，成员们在过去20多年间享有的“安全和可预测”的国际贸易环境将会消失，整个体制将“驶向未知的水域”。正如挪威代表在11月末一次世贸会议上所发出的警告：国际贸易的“冬天正在来临”。

世贸组织争端解决机制被称为“多边贸易体制的支柱”，对维护基于规则的多边贸易秩序、和平解决贸易争端起到关键作用。一旦该机制失效，国际贸易有可能陷入“丛林法则”支配的危险境地，世贸成员尤其是发展中成员恐陷入无力维权的困境。美国智库卡托研究所专家西蒙·莱斯特告诫说，我们将“从一个以规则为导向的(国际贸易)体系向一个

以力量为导向的体系转变”。

上诉机构“停摆”将严重损害多边贸易体制的权威性和有效性。世贸组织总干事阿泽维多指出，上诉机构成员遴选受阻是世贸组织改革中亟待解决的问题，目前正着手启动“更密集的、高级别的”磋商，以找到解决上诉机构“停摆”危机的长期方案。

尽快启动上诉机构成员遴选程序，共同维护基于规则的多边贸易机制，是绝大多数成员的共同呼声。在近期举行的二十国集团外长会和协调人会议上，各方普遍对此表达严重关切，呼吁尽快采取行动，将多边贸易体制从危机中挽救出来。中方与115个世贸组织成员提交了关于启动上诉机构遴选的提案，联合欧盟等40个成员提交了关于上诉机构改革的提案，努力争取凝聚各方共识，持续推动相关问题解决。

世贸组织规则体系并非十全十美，改革实属必要，但改革方向需要大家商量着办，任何成员都不能为一己之私任性妄为，甚至不惜让整个多边机制瘫痪。世贸组织一些共识性原则也必须得到遵守，例如维护多边贸易体制的核心价值，保障发展中成员的发展利益以及遵循协商一致的决策机制。

21世纪，激发全球贸易活力是各国谋求发展的重要外部动能，构建基于规则的多边贸易秩序是经济全球化的必然要求。即便美国，也不可能孤立于世界经济融合的大潮。当前，世贸组织面临严峻挑战，但各国间扩大经贸合作的主流意愿没有改变，也不会改变。在国际社会和世贸组织成员共同努力下，多边贸易体制必将继续展现其生命力。美方应放弃单边主义的错误做法，听从国际社会呼声，共同维护多边主义的国际体系。

(新华社日内瓦12月11日电)

暖评

用真情传递医者仁心

■理观

【人物】“最美医生奶奶”盛锦云

【故事】在苏州大学附属儿童医院，常能看到一位扶着手推车行走、满头银发的老人，她就是儿科呼吸领域的知名专家、85岁的盛锦云医生。1954年，盛锦云考入上海第一医学院，毕业后来到中国医学科学院儿科学院，又响应国家号召调到甘肃工作，后返回苏州大学附属儿童医院。她从1982年开始研究小儿哮喘，并结合丰富临床经验推广诊治标准化方案，65岁时，从行政岗位上退休，却坚守门诊一线至今。数十年来，盛锦云出门诊、传技术、做科普，尽心尽力，被网友称为“最美医生奶奶”。

【点评】

蹒跚而来，只为在门诊多为几个病人诊疗，盛锦云说，“家长抱着孩子坐在边上，你硬说没有号不能看了，你能这么做吗？”拖着不方便的身体、迈着迟缓的步子，她也要为孩子们找适合的治疗方案。

医者仁心，再高明的医术，有仁心方为仁术。每个医生都把治病救人的仁心播撒下去，人们的健康才

能有更好的保障。我们期待更多的好医生，更需要好医生把医术传承下来，把仁心传递下去。

医者要传技，更要传心。盛锦云行医数十年，无论在哪里工作，都把医者仁心用在每一位病患身上。在甘肃，她和同事在艰苦条件下为一位瓜农做开腹手术，其间还为患者献了200毫升的血液；年过八旬后继续出诊，以前一天能看100多个号，现在看40个，因为要在“自己觉得不会错的情况下看病”。医者就是要以“大医精诚”来抚慰病患，有治病救人的水准，也有为病患者着想的医德。

盛锦云过去潜心小儿哮喘的研究、推动诊治的标准化规范化，如今利用网络直播普及医学知识、在线解答问题，未来打算把几十年的病例写出来。正如她说的，“最紧迫的事情是把好东西传递下去”。这件事，不仅要做，而且要做好，医者之大、仁者之心，尽在其行。

盛锦云说，“勤勤恳恳做人，踏踏实实干事，一定要做一个好医生”。说朴素的话、做踏实的事，无论哪种职业，都如盛锦云一样充满热爱、认真负责，就是对社会最好的贡献。



河南淅川：小石榴引领富民大产业

近年来，位于南水北调中线工程核心水源地的河南省南阳市淅川县引导群众调整产业结构，采取“公司+基地+合作社+农户”模式，建设软籽石榴规模化种植基地，大力发展软籽石榴产业，探索出一条既保护生态环境又促进群众脱贫增收的绿色发展之路。

新华社发 程硕 作